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                    Při  utváření  hodnotové  orientace  ţákŧ  mohou  učiteli  významně  pomoci  i  obsahy 
 vzdělávání,  kurikulární  dokumenty,  a  učivo  obecně,  protoţe  ono  samo  je  významnou 
 kulturní hodnotou - je výchozím obsahovým základem vzdělávací orientace osobnosti. 


Východiskem pro utváření učiva je společenská zkušenost, tedy to, co se ve společnosti 
 ví a umí, čím se lidé ve společnosti řídí, co je v ní sdíleno, jaké hodnoty a normy. A tyto 
 poznatky je potřeba uspořádat  a přizpŧsobit ţákŧm, jejich schopnostem, zkušenostem, 
 psychické  výbavě  a  s  tím  se  pojí  i  poţadavky  na  učitelovu  tvořivost.58  Úspěšné 
        


56 Simon, S, Lowe, L, Kirschenbaum, H. Vyjasňování hodnot.Praha:Talpress,1997, 24 s. 


57 Srov.Vacek, P. Rozvoj morálního vědomí žáků. 1. vyd. Praha:Portál, 2008, 105 s. 


58 Srov. Helus, Z. Sociální psychologie pro pedagogy. Praha:Grada publishing, a. s., 2007, 203 - 204 s.


21 


hodnotové  zaměření  výchovy  a  vzdělávání  je  pak  podmíněno  nejen  systematickým  
 a  promyšleným  přístupem,  ale  i  pouţíváním  přitaţlivých  forem  výchovně  vzdělávací 
 práce, které oslovují celou osobnost vychovávaného.


Při  snaze  najít  odpověď  na  otázky  týkající  se  hodnot  nesmíme  opomenout  obecné 
 dokumenty vzdělávací politiky a dokumenty kurikulární. Dokumenty české vzdělávací 
 politiky zdŧrazňují čtyři cíle evropského vzdělávání: učit se poznávat, učit se učit, učit 
 se být, učit se ţít s ostatními (tzv. Delorsovy cíle). Roli školy jako zprostředkovatelky 
 hodnot pak deklaruje: Bílá kniha, Učení je skryté bohatství, České vzdělávání a Evropa  
 a  Dlouhodobý záměr.  Zpravidla se zde hovoří o předávání  společných hodnot  a tradic  
 a  kulturního  dědictví.  V  rovině  konstatování,  ţe  škola  hodnoty  předává,  se  pohybuje 
 Bílá kniha ČR a zdŧrazňuje výchovnou roli školy.  


Vzdělání musí být  ,,prioritou sociálně ekonomického rozvoje České republiky, protože 
 rozhodujícím  způsobem  ovlivňuje  lidský  a  sociální  kapitál  společnosti,  hodnotovou 
 orientaci lidí i kvalitu jejich každodenního života“. Dlouhodobý záměr škole roli, jako  
 zprostředkovatelce  hodnot,  jednoznačně  přiznává.  Hovoří  o  změně  priorit,  vytváření 
 postojŧ, získávání dovedností a znalostí. Na obecné úrovni navrhuje zpŧsoby, kterými 
 by  to  měla  škola  dělat.  Klade  dŧraz  na  nezbytnost  změny  nejen  obsahu  vzdělávání, 
 metod  a  forem  výuky,  ale  i  klimatu  a  prostředí  školy.  Zdŧrazňuje  nutnost  motivovat  
 k celoţivotnímu učení.59


Národní program vzdělávání v České republice, tzv. Bílá kniha, a zákon č. 561/2004 Sb.  


o  předškolním,  základním,  středním,  vyšším  odborném  a  jiném  vzdělávání  (školský 
 zákon)  zavádějí  do  vzdělávací  soustavy  nový  systém  vzdělávacích  programŧ. 


Kurikulární  dokumenty  v  ČR  jsou  tvořeny  na  dvou  úrovních:  státní  -  v  podobě 
 Národního programu vzdělávání a Rámcových vzdělávacích programŧ (RVP) a školní - 
 v  podobě  Školních  vzdělávacích  programŧ  (ŠVP),  podle  kterých  se  uskutečňuje 
 vzdělávání  v  konkrétní  škole.  Formativní  funkce  vzdělávání,  která  je  vyjádřena  
 v Rámcových vzdělávacích programech, je vymezena prostřednictvím cílŧ, kompetencí 
 a výsledkŧ vzdělání a k nim se vztahujícího obsahu vzdělávání.60  


       


59Walterová, E. a kol., Úloha školy v rozvoji vzdělanosti. 1.díl, Brno:Paido, 2004, 163-164 s.


60Šulová, J. Závěrečná práce do DPS: Problematika výuky sociologie na středních odborných školách. Brno:Institut 


mezioborových studií Brno, 2010. 
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Nejpodrobněji jsou hodnoty prezentovány v programu Základní škola, který je nejvíce 
 eticky orientovaný.61 V Rámcovém vzdělávacím programu pro základní vzdělání (RVP 
 ZV)  se  výchova  k  hodnotám  objevuje  mezi  cíli  základního  vzdělání  a  částečně  také  
 v  bliţší  charakteristice  klíčových  kompetencí.  O „utváření  pozitivního  hodnotového 
 systému opřeného o historickou zkušenost“ se výslovně hovoří v tzv. cílovém zaměření 
 vzdělávací oblasti Člověk a společnost (str. 36). Vzdělávací oblast Umění a kultura vede 
 ţáka  k  ,,tolerantnímu  přístupu  k  různorodým  kulturním  hodnotám  současnosti  
 a  minulosti  i  kulturním  projevům  a  potřebám  různorodých  skupin,  národů  
 a národností“ (str.57).62 Dále se o hodnotách a jejich rozvoji ţáci setkávají v souvislosti 
 s výchovou občanskou, výchovou k demokracii, multikulturní výchovou a apod. 


Výrazně formativní charakter mají prŧřezová témata, která by měla ovlivňovat postoje, 
 jednání  a  hodnotový  systém  ţákŧ.  Týká  se  to  následujících  očekávaných  výstupŧ 
 prŧřezových témat: 


 - osobnostní  a  sociální  výchova -  vede  ţáky  k  tomu,  aby  si  uvědomovali  hodnotu 
 spolupráce a pomoci, hodnotu rŧznosti lidí, názorŧ, přístupŧ k řešení problémŧ, přispívá  
 k uvědomování mravních rozměrŧ rŧzných zpŧsobŧ lidského chování  


- výchova demokratického občana – přispívá k utváření hodnot, jako je spravedlnost, 
 svoboda,  solidarita,  tolerance  a  odpovědnost,  motivuje  k  ohleduplnosti  a  ochotě 
 pomáhat slabším       
 - výchova  k  myšlení  v  evropských  a  globálních  souvislostech –  utváří  pozitivní 
 postoje  k  jinakosti  a  kulturní  rozmanitosti,  podporuje  vztah  k  tradičním  evropským 
 hodnotám 


-environmentální výchova – přispívá k utváření zdravého ţivotního stylu a k vnímání 
 estetických  hodnot  prostředí,  vede  k  vnímavému  a  citlivému  přístupu  k  přírodě  
 -multikulturní výchova – podněcuje a koriguje jednání a hodnotový systém ţákŧ, učí 
 je vnímat odlišnost jako příleţitost k obohacení, vede k angaţování při potírání projevŧ 
 intolerance, xenofobie, diskriminace a rasismu.63


K  problematice  rŧzných  druhŧ  výchov,  které  jsou  obsaţeny  v  RVP  ZV  se  vyjadřuje 
 článek  v  Učitelském  zpravodaji  ,,Plno  výchov  ale  výchova  ţádná“,  kde  autor  uvádí: 


       


61 Srov.Walterová, E. a kol., Úloha školy v rozvoji vzdělanosti. 1.díl, Brno:Paido, 2004, 168 s. 


62 RVP pro Základní vzdělávání (se změnami provedenými k 1. 7. 2007) 
  http://www.msmt.cz/vzdelavani/skolskareforma/ramcove-vzdelavaci-programy 


63 Vacek, P. Rozvoj morálního vědomí žáků. 1. vyd. Praha:Portál, 2008, 106-107 s. 
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,,Patrně  nikdy  v  dějinách  našeho  novodobého  školství  nebylo  v  kurikulu  povinného 
 vzdělávání  tolik  výchov  jako  dnes.  Celkem  třináct  výchov,  nepočítám-li  komunikační  
 a slohovou výchovu a výchovu jazykovou, které figurují v rámci vzdělávací oblasti Jazyk 
 a  jazyková  komunikace.  Uvážíme-li,  že  v  RVP  ZV  je  18  vzdělávacích  oborů  
 a  šest  průřezových  témat,  zabírají  výchovy  více  než  polovinu  celkového  vzdělávacího 
 obsahu.  Současně  jsme  ovšem  svědky  zcela  nevídané  rezignace  školy  na  výchovu 
 takříkajíc bez přívlastků. Dnes škola především rozvíjí a respektuje. Když si projedete 
 fulltextovým  vyhledávačem  celý  dokument  RVP  ZV,  zjistíte,  že  slovo  vychovává  se  na 
 124 stránkách tohoto dokumentu objevuje jednou. Pro srovnání: rozvíjí je tu třicetkrát. 


Všechny jmenované výchovy totiž směřují především k tomu, aby se žák bezproblémově 
 začlenil  do  současné  společnosti.  Jsou  proto  koncipovány  pragmaticky  
 a utilitárně. Vždyť i klíčové kompetence, jejichž dosažení vzdělávací obsah všech výchov 
 slouží,  vznikly  původně  jako  charakteristiky  ideálního  zaměstnance.  Cíli,  ke  kterým 
 formace  žáka  v  rámci  výchov  směřuje,  tedy  nejsou  žádné  ideály,  píle,  pravda,  soucit 
 nebo  čest,  ale  asertivní  komunikace  a  rozvoj  individuálních  dovedností  pro 
 kooperaci“.64


Výchova  k  hodnotám  není  jednoduchou  záleţitostí.  Rodina  je  pro  dítě  nejdŧleţitější 
 skupinou a rodiče mají největší odpovědnost za jeho výchovu. Učitelé a poradci mohou 
 k  výchově  přispět,  rozvinout  ji  a  upevnit. ,,Pokud  bude  společnost  sycena  hodnotami 
 požitků a přehnaného konzumu, ovládána představami že hlavními hodnotami je materiální 
 bohatství a  hlavní zdroj tohoto bohatství plyne z manipulace s peněžním kapitálem, nebude 
 s  to  docenit  to,  co  lze  nazývat  ,,intelektuálním  bohatstvím“,  hodnoty  i  krásu  toho,  co  A. 


Einstein nazval ,,dobrodružstvím poznání“65 a veškeré výchovné snaţení (i to školní) bude 
 jen zbytečným plýtváním časem a energií. 


       


64
 http:www.ucitelskyzpravodaj.cz/aktualne/tabid/331/articleType/ArticleView/articleId/316/Plno-vychov-ale-vychova-dn.aspx 


65Tondl, L. Hodnocení a hodnoty.  Praha:Filosofia, 1999,141- 142 s. 
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